

以国防和军队现代化有力支撑中华民族伟大复兴

——写在中国人民解放军建军 96 周年之际

新华社记者 李学勇 黄明 张汨汨

历史长河波澜壮阔，一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

今天的中国，是梦想接连实现的中国；今天的中国，更是接续筑梦的中国——以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

这梦想，映照一个政党的初心使命、一个民族的百年热望，和一支军队 96 年奋进赓续的忠诚与担当。

领航中华民族实现伟大复兴，是中国共产党的历史使命——

从诞生之日起，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

支撑中华民族实现伟大复兴，是人民军队的千钧重任——

今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更需要建设一支强大的人民军队。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平强军思想科学指引下，人民军队在中国特色强军之路上续写新的时代篇章，强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。

党的二十大开启了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴新征程，发出了实现建军一百年奋斗目标、开创国防和军队现代化新局面的动员令。

新征程上，人民军队深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，坚定不移沿着中国特色强军之路接续奋斗、实干苦干，确保如期实现建军一百年奋斗目标，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

深刻把握全面建设社会主义现代化国家的战略要求，加快建设世界一流军队

2022 年金秋，首都北京，党的二十大胜利召开。

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

实现中华民族伟大复兴，这是中国人民和中华民族近代以来最伟大的梦想！

“这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。”党的十八大闭幕不久，习近平主席第一次离京视察部队，在南海之滨作出重要论断。

强国必须强军，军强才能国安。

没有国防和军队的现代化，就没有国家的现代化——这是历史的启迪。

那是一道划破漫漫长夜的闪电。

1927 年 8 月 1 日，南昌城头的一声枪响，宣告中国共产党领导的新型人民军队的诞生。

“南昌首义诞新军，喜庆工农始有兵”。一个马克思主义政党有了自己的武装，一支新型军队以信仰铸魂、淬火成钢。

从那时起，中国共产党领导下的人民军队，英勇投身为中国人民求解放、求幸福，为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流，同中国人民和中华民族的命运紧紧连在了一起。

96 载浴血荣光。从武装斗争到建立政权，从抵御外侮到戍边守疆，从抢险救灾到投身建设……为实现民族独立和人民解放，为维护国家主权、安全、发展利益，为支援国家经济社会建设和保障人民生命安全，人民军队为党和人民建立了不朽功勋。

96 载光辉岁月。以党的使命为使命，以党的方向为方向，军旗跟着党旗走，是人民军队永远不变的追求。

没有一个人民的军队，便没有人民的一切；没有一支强大的军队，就不可能有强大的祖国。这是在血与火的斗争中，被反复验证的真理。

以史为鉴，开创未来。

党的二十大明确提出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

实现国防和军队现代化，是实现中国式现代化的重要构成——这是时代的要求。

党的十八大以来，习主席着眼推进新时代强军事业，始终把国防和军队建设放在实现中华民族伟大复兴的大目标下来思考，放在夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利中来考量，放在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中来运筹，确立了顶层谋划的大设计、转型跨越的大思路、建军治军的重大方略，形成了习近平强军思想，指引新时代强军事

业开创新局面、踏上新征程。

2021 年 7 月 1 日，北京。庆祝中国共产党成立 100 周年大会上，习近平总书记系统阐述以史为鉴、开创未来必须牢牢把握的“九个必须”经验启示和根本要求，其中一条是“必须加快国防和军队现代化”。

同年，《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》深刻指出，必须建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大人民军队。

党的二十大报告设立专门部分，阐述“实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面”。

目标远大，征程壮阔。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，要做好经受风高浪急甚至惊涛骇浪的准备。

实现国防和军队现代化，是实现中国式现代化的重要保证——这是使命的催征。

看世情——世界新旧格局转换、新旧秩序更迭、新旧体系更替，国际战略格局深度调整，发展道路和发展模式竞争更加激烈。

看国情——中国正处于由大向强发展的关键阶段，既前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的梦想，也面临前所未有的风险挑战。

看军情——世界新军事革命加速推进，其速度之快、范围之广、程度之深、影响之大，为第二次世界大战结束以来所罕见。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，需要国防和军队现代化的有力支撑。

历史为纵轴，世界为横轴，新征程上，中华民族的伟大复兴锚定新的坐标。

2017 年 10 月，党的十九大胜利召开，对全面建成社会主义现代化强国作出战略部署，总的战略安排是分两步走：从 2020 年到 2035 年基本实现社会主义现代化；从 2035 年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。2022 年 10 月，党的二十大作出进一步明确，未来五年，实现一系列目标任务，包括如期实现建军一百年奋斗目标。

善治者谋局，善谋者致远。

习主席把强军兴军融入强国复兴大局，谋篇布局 2027，前瞻运筹 2035，深远经略 2050，对走中国特色强军之路提出清晰的路线图、时间表、任务书，按下了迈向世界一流的“快进键”：

到 2027 年实现建军一百年奋斗目标、到 2035 年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队。

强国梦分“两步走”，强军梦分“三步走”。实现国防和军队现代化与实现中国式现代化同频共振——这是蓝图的召唤。

2022 年金秋，党的二十大报告把国防和军队现代化纳入中国式现代化战略全局，纳入建设社会主义现代化国家整体进程，明确提出：如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队，是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。

这是党的意志、人民的期盼，是人民军队必须扛起的时代重任。

强军步伐不可阻挡，民族复兴不可逆转。人民军队在迈向中华民族伟大复兴的征程上步履铿锵——

坚定不移把国防和军队现代化推向前进，加快军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，有效履行新时代人民军队使命任务，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

忠诚履行使命，有力支撑中华民族伟大复兴号巨轮行稳致远

军队因履行使命而存在，军人因担当使命而荣光。

进入新时代，国家安全的内涵外延、时空领域、内外因素发生深刻变化，党和人民赋予了人民军队新时代使命任务。当代革命军人牢记党和人民重托，坚决履行新时代使命任务，有力支撑中华民族伟大复兴号巨轮行稳致远。

——为巩固中国共产党领导和中国特色社会主义制度提供战略支撑。

2021 年 7 月 1 日，庆祝中国共产党成立 100 周年大会举行。

天安门广场上空，一面中国共产党党旗，在直升机护旗梯队护卫下迎风向前。紧随鲜红的党旗，人民军队新型战机振翅高飞。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。巩固党的长期执政地位，维护国家政权安全、制度安全，坚决维护政治社会大局稳定，军队具有特殊重要的地位和作用。

前进道路上，人民军队经受住了各种复杂形势和严峻斗争的考验，坚定捍卫中国特色社会主义制度，保证社会主义红色江山永不变色。

“凡兵之道，莫过乎一。”党的十九大把坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导、中央军委实行主席负责制写进党章。全军官兵将全面深入贯彻军委主席负责制作为最高的政治纪律来维护，作为最大的政治规矩来遵守。

——为捍卫国家主权、统一、领土完整提供战略支撑。

2023 年 7 月 6 日，习近平主席来到东部战区机关。他强调，要时刻牢记使命任务，坚持问题导向，增强忧患意识，全力以赴履行好战区主战职能。

“覆不可忘危，治不可以忘乱。我们捍卫和平、维护安全、慑止战争的手段和选择有多种多样，但军事手段始终是保底手段。”

作为维护祖国统一、捍卫民族尊严的坚强柱石，党的十八大以来，人民军队坚决履行新时代使命任务，坚定灵活开展军事斗争，以顽强斗争精神和实际行动捍卫了国家主权、安全、发展利益。

2022 年夏，美国众议院议长佩洛西窜访台湾，中国军队在台岛周边开展联合军事行动。

2023 年春，台湾地区领导人蔡英文“过境”窜美。4 月 8 日至 10 日，中国军队按计划在台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东海空域组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。

……

中国式现代化的奋进征程上，中国人民和人民军队不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事，在国家主权和领土完整遇到重大挑战时，人民军队针锋相对、寸土必争。

——为维护我国海外利益提供战略支撑。

这是对中国军队的忠诚、担当和能力的又一次检验：

北京时间 2023 年 4 月 26 日至 29 日，中国海军南宁舰、微山湖舰从苏丹港撤离 940 名中国公民、231 名外籍人员至沙特吉达港。

人民至上，使命必达。继 2015 年也门撤侨行动之后，时隔 8 年，中国海军再次危难时刻显身手。

国家利益拓展到哪里，安全保障就必须跟进到哪里。

人民军队紧跟国家海外利益拓展进程，增强在更加广阔空间遂行多样化军事任务能力，在实施海上护航、维护海上战略通道安全、遂行海外撤侨等行动中，坚决维护了国家主权、安全和发展利益。

——为促进世界和平与发展提供战略支撑。

盛夏时节，中国海军“和平方舟”号医院舰再次解缆起航，第 9 次执行“和谐使命”任务，赴基里巴斯、汤加、瓦努阿图、所罗门群岛和东帝汶 5 国，继续书写“大白船”与“地球村”的温暖故事。

在“和平方舟”号医院舰上，有两块高大的展板，上面镶嵌着 43 个徽章。它们代表着医院船到访的 43 个国家和地区，见证着 26 万余海里的壮丽航程，讲述着一段段关于和平、生命、友谊的动人故事。

服务构建人类命运共同体，是新时代中国国防的世界意义，也是新时代人民军队的历史使命。从维和护航到救灾抗疫，从积极参与多边安全对话和安全合作，到与多国军队开展联演联训……中国军队认真履行国际责任和义务，大力推进新时代国际军事合作，成为维护世界和平稳定的坚定力量。

坚持把高质量发展放在首位，奋力开创国防和军队现代化新局面

新征程上，如何确保国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应、军事能力同国家战略需求相适应，更好地以强军支撑强国，是人民军队必须回答的时代课题。

强军胜战能力之“强”，依托于发展质量之“高”。着眼更长远的未来，布设更宏大的棋局，秉持更先进的理念，全军部队扣牢建军一百年奋斗目标，坚持把高质量发展放在首位，奋力开创国防和军队现代化新局面。

——全面加强人民军队党的建设，确保枪杆子永远听党指挥。

党的领导和党的建设是我军建设发展的关键，关系强军事业兴衰成败，关系党和国家长治久安。

全面加强新时代我军党的领导和党的建设，是推进党的建设新的伟大工程的必然要求，是推进强国强军的必然要求。

7 月 20 日至 21 日，全军党的建设会议召开。习近平主席作出重要指示强调，开好这次全军党的建设会议，对巩固党的十八大以来我军加强党的领导和党的建设成果、在新时代新征程上开创我军的领导和党的建设新局面具

有重要意义。

中央军委深入贯彻党的二十大精神，相继印发《关于深化军委主席负责制贯彻落实的若干意见》《全面深入贯彻军委主席负责制学习规划》，制定实施军委主席负责制学习教育规划，修订印发《军委主席负责制学习读本》，推动全军以更高标准、更严格要求贯彻军委主席负责制。

全军各级把贯彻军委主席负责制作为最高政治要求来遵循，最高政治纪律来严守，不断强化政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。

——全面加强练兵备战，提高人民军队打赢能力。

2022 年 11 月 8 日，习近平主席视察军委联合部作战指挥中心，表明新一届军委贯彻落实党的二十大精神、全面加强练兵备战的鲜明态度。

如期实现建军一百年奋斗目标的战略部署，蕴含着鲜明的政治指向、战略指向、实战指向，最终要落到全面提高打赢能力上来。必须全面加强练兵备战，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

把习近平军事战略思想立起来，把新时代军事战略方针立起来，把备战打仗指挥棒立起来，把抓备战打仗的责任担当立起来……军委机关加强军事斗争准备重大现实问题研究，着力提高谋划打仗、指挥打仗、带兵打仗能力；各战区、各军兵种和武警部队大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵，练就能战善战的精兵劲旅；军队院校和科研机构聚焦实战搞教学育才抓创新，全军上下精武强能热潮持续涌动，铺展开备战打仗的壮阔图景。

敢于斗争、敢于胜利，一不怕苦、二不怕死。全军各级强化战斗精神培育，扎实抓好思想教育奠基、战训任务锤炼、功勋荣誉激励、强军文化励志，持续锻造新时代革命军人的钢筋铁骨。

——全面加强军事治理，巩固拓展国防和军队改革成果，完善军事力量结构编成，体系优化军事政策制度。

2023 年 7 月 24 日下午，中共中央政治局就全面加强军事治理进行第七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，全面加强军事治理是我们党治军理念和方式的一场深刻变革，是加快国防和军队现代化的战略要求，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。

一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是战时打出来的，也是平时治理出来的。信息化智能化战争，军事系统运行日益复杂，更需要全局统筹、系统抓建、体系治理，以更新的理念、更宽的视野推动国防和军队高质量发展。

2023 年 5 月 1 日，新修订的《征兵工作条例》施行，进一步健全完善征兵工作机制，为实现军事人员现代化奠定坚实基础，这也是深化兵役制度等重大政策制度改革成果之一。

东部战区海军某支队利用 VR 仿真系统展开战伤救护训练，探索“科技+”助推后勤训练转型升级；国防科技大学智能科学学院组建跨系所跨学科联合攻关团队，与一线任务部队建立沟通协作机制，加快推动前沿研究成果转化为部队战斗力……全军上下强化使命担当，发扬改革创新精神，加大军事治理工作力度，以军事治理新加强助推强军事业新发展。

——巩固提高一体化国家战略体系和能力。

“巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强国面临的崭新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。”

3 月 8 日下午，习近平主席出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话，强调要统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

推进国防和军队现代化，是全党全军全国各族人民的共同事业。从举行纪念延安双拥运动 80 周年座谈会，推动新时代双拥工作创新发展，到高标准推动青少年国防教育工作；从公布《中华人民共和国预备役人员法》，体系设计预备役人员“选、训、用、管、召、退”全流程服役链路，到修订《军人军属法律援助工作实施办法》，聚焦服务保障打仗，强化军人荣誉尊崇……军地军民团结奋斗、共创民族复兴伟业，汇聚起强国强军的强大力量。

一代代风雨兼程，中国共产党引领中华民族伟大复兴的航船，向着梦想接续奋进。

一程程劈波斩浪，在习近平强军思想指引下，人民军队以国防和军队现代化有力支撑这艘复兴号巨轮破浪扬帆，驶向更加壮阔的光明前程。

在强国建设、民族复兴新征程上，人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队，有信心、有能力维护国家主权、统一和领土完整，有信心、有能力为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑，有信心、有能力为世界和平与发展作出更大贡献！

（新华社北京 7 月 31 日电）

哈尔滨市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

哈土交告字[2023]19 号

经哈尔滨市人民政府批准，哈尔滨市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让 1 个项目的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、出让项目的基本情况和规划指标要求

地块编号	宗地位置	用地性质	出让方式	用地面积(平方米)	规划建筑面积(平方米)	出让年限	容积率	挂牌出让起始价(元)	竞买保证金(元)
NO.2023HT019 (宗地号 230110014004GB00082)	香坊区松木街与松海路交口东北角	二类居住用地兼容商业设施用地	网上挂牌	规划用地面积 17466.66	地上建筑面积≤31440 平方米,地下建筑面积以工程证最终审定的规模为准	住宅 70 年 商服 40 年	≤1.8	117760000	23552000

二、竞买资格及要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织(法律另有规定或有特殊情况者除外)均可申请参加，竞买申请人可以单独申请，也可以联合申请。联合竞买的，须提交联合竞买协议和授权委托文件。被列入哈尔滨市房地产开发企业失信黑名单的非诚信企业，不具备竞买资格。竞买申请人一经报名即视为对挂牌文件及地块现状无异议且全部接受，并承担相应法律责任，在挂牌期内每个竞买申请人必须提交一次有效报价。开发建设工程产生并排放建筑垃圾的，要严格按照市容城管、市交管等部门指定的运输时间与运输路线运输，并严格按照城管部门核准指定的消纳地点倾卸。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让活动采取在互联网网上交易的方式，即通过黑龙江省公共资源交易网(<http://www.hljggzyjyw.org.cn/>)进行交易。竞买申请人须按照《挂牌出让须知》要求办理数字证书。数字证书申领流程请查看“黑

龙江省公共资源交易网”——“服务指南”中《黑龙江CA数字证书及电子签章办理流程》；申请竞买流程详见“黑龙江省公共资源交易网”——“服务指南”——《黑龙江省公共资源交易平台土地交易竞买申请人》。

四、挂牌有关事项

- 挂牌公告时间为：2023年08月01日至2023年08月20日；
- 申请人可于2023年08月01日起凭数字证书到黑龙江省公共资源交易网(<http://www.hljggzyjyw.org.cn/>)下载出让文件；
- 出让地块挂牌时间为：2023年08月21日09时00分至2023年09月04日15时00分止；
- 申请人可于2023年08月21日09时00分至2023年09月01日15时00分在黑龙江省公共资源交易网(<http://www.hljggzyjyw.org.cn/>)提交竞买申请；
- 申请人可于2023年08月21日09时30分至2023年09月01

日16时00分前缴纳竞买保证金；

6. 地块挂牌期结束后仍有两家或两家以上单位要求继续竞买的，则进入网上限时竞价环节。网上限时竞价开始时间：2023年09月04日15时10分。

五、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。竞买申请人在黑龙江省公共资源交易网(<http://www.hljggzyjyw.org.cn/>)提交报名申请，审核通过后缴纳竞买保证金，参与竞买。竞买结束后出价最高的竞买申请人，成为竞得人。竞得人须在竞价结束次日起五个工作日内到哈尔滨市道里区河洲街39号哈尔滨市土地储备中心地产交易窗口签订《成交确认书》，成为竞得人。如逾期未签订《成交确认书》则取消竞得人资格，保证金不予退还。

六、出让地块的详细资料和要求详见出让文件，出让文件包括《挂牌出让公告》、《挂牌出让须知》、《规划条件》及相

关附件。

七、本次挂牌出让公告内容如有变化，出让人将按规定在原公告发布渠道发布补充公告，届时以补充公告内容为准。

八、联系方式

土地信息咨询地址：哈尔滨市道里区河洲街39号哈尔滨市土地储备中心地产交易窗口
咨询人：张先生
咨询电话：0451-84880572
技术支持电话：4009980000
省公共资源交易网咨询邮箱：hljggzy@163.com
省公共资源交易平台统一业务受理电话：0451-85975678
黑龙江CA客户服务：0451-55918888、0451-55641111；贵州CA客户服务：4007000813。

哈尔滨市自然资源和规划局
2023年08月01日